

## 跨越5646公里 筑梦“疆”来



■本报记者 许愿  
通讯员 李剑 图文报道

“我们将把‘组团式’援疆作为‘历练平台’，不辱使命、不负重托，帮助受援学校提高教育教学水平，帮助当地学生增学识、强技能，帮助受援地区打造一支带不走的优秀教师队伍。”8月20日上午，常州市教育系统第三批“组团式”援疆支教团带着这样的目标，出发奔赴新疆克州乌恰县、新疆伊犁州伊宁市和尼勒克县接续援疆。

## 27位教师接续援疆，他们中有的已是再次出发

第三批“组团式”援疆支教团由27位教师组成，其中有党员10名，高级职称教师13名，中级职称教师14名，平均年龄46岁。他们之中有资深的学校管理层，有专业引领的学校骨干，有重整行装、再次出发的学科带头人，有怀揣教育梦想、年轻有为的青年教师。“援疆，对于我们来说，不仅是一份工作，更是一份使命。一方面，我们要把常州的教育理念和教学方法带到新疆，让新疆的孩子也享受‘常有优学’的润泽；另一方面，我们要以高度的政治责任，饱满的工作热情和坚定的教育信念，克服可能遇到的各种困难和挑战。”常州市教科院附属初级中学副校长陈广余动情地表示。“教育只有一个主题，那就是丰富多彩的生活本身。我将尽自己绵薄之力，把教育事业写在祖国大地上。”常州市第一中学语文教师丁瑛说道。

常州市田家炳高级中学教师丰茂盛从教25年，2019年，学校首次转发常州市选派援疆教师相关通知时，他就有意报名。但因正承担毕业班教学任务，孩子次年也将高考，爱人和父母均不在常州，面临工作、家庭方面双重困难，不得已作罢。如今，孩子已念大学，今年2月爱人从山东赴青海支教，更坚定了他的支教意愿，“希望能为教育援疆踏踏实实贡献一份力量！”从教28年的溧阳市南渡高级中学教师许怀琴，是第二批“组团式”援疆教师团队中唯

一留任的支教教师，再次出发前往边疆，她依然心潮澎湃：“对于很多援疆教师来说，援疆的期限不是一期，而是一生。无论走到哪里，我都以一名人民教师的职责要求自己，尊重孩子们的民族习惯，与当地老师真诚合作，竭力做好和受援地尼勒克的民族交往交流交融，争取做好促进民族大融合大发展的使者。”

## 站上新疆的讲台，想方设法让孩子们学得更好

一直以来，常州市教育系统援疆支教团以党建为引领，以项目建设为抓手，以课堂教学和教育科研为载体，不断促进受援地区教育的高质量发展，让常州教育对口帮扶的底色更亮成色更足。

第二批尼勒克县支教团老师们由于不适应气候、生活和工作节奏，刚入疆的一段时间几乎每天都有人感冒、咳嗽、发烧，但是没有人因此而影响一节课。援疆教师们不仅出色地完成教书育人工作，而且把先进的教育理念通过“传、帮、带”等形式带给当地教师，他们通过开展“青蓝工程”师徒结对、搭建“名师工作室”交流桥梁、研究“特色化办学途径”、开设校本课程等形式，共开设了37节示范课、30个学科专题讲座，参与教研活动120余次，听评课260多节，开设140余门社团活动课，大大提高了受援学校的办学水平。

站上新疆的讲台，援疆教师用心用情用爱，想方设法让孩子们学得更好。乌恰县支教团老师们立足所带班级，钻研课标、教材，精心落实各项教学常规，努力提升课堂教学质量。在期中、期末等各项考试中，援疆老师们所任班级的学科成绩大多名列县域前列。

捧着一颗心来，留下一片春色。据统计，2011年至今，常州共派出援疆、援疆、援疆教师617名，目前在援教师共77名，其中援疆38名、援青12名、援陕27名。常州支教教师足迹遍布青海湖畔、天山南北和三秦大地，他们用热血与豪情，压茬接力、薪火相传，点亮各族学子的人生梦想。支教团队展现出来的良好精神风貌和取得的突出业绩，得到了受援地政府和人民群众的高度认可。

## 常州艺术高等职业学校

## “很有爱！”外国友人点赞常高艺志愿者

本报讯(许愿 张鑫祥 周冰洁 图文报道)“她们非常友好，有爱，给我们提供了帮助。我们真的很开心，非常感谢！”8月14日下午，在常州市中医医院，在常巴基斯坦友人Nasir对着两名大学生志愿者竖起大拇指。

当天，Nasir带着妻子来做产检，同行的还有两位小朋友，因为语言不通，一家人在医院大厅犯了难。常州艺术高等职业学校2023级播音与主持专业学生张金艳和姜子涵，正在现场担任导医导诊志愿者。看到这一情况，她们立刻主动上前，用英语口语配合翻译软件，了解外国友人的基本情况和当前需求。志愿者们仔细告知就医流程，并带领Nasir一家前去挂号、排队、就诊，为他们提供了全程服务。Nasir一家一再对志愿者们的

服务表示感谢：“女孩们帮了我们很多，我们很担心怎么开始检查，但他们把所有的程序都简单化了。”

据悉，张金艳和姜子涵都是常高艺“最美青年社”志愿组织的成员。“最美青年社”拥有注册志愿者500余人，主要

服务内容包括文明行动、便民服务、文艺演出、知识宣讲等。今年暑期，学校社会实践活动围绕“艺·行”项目活动品牌，重点在文化传承、红色精神宣讲、基层服务等方面组建团队，中医院“护龄”行动导医导诊服务团队为其中之一。



## 常州工程职业技术学院

## 探寻非遗魅力 讲好新时代乡村振兴故事

本报讯(许愿 刘英莉 图文报道)厚植非遗底蕴，助推乡村振兴。暑假期间，常州工程职业技术学院的8名留学生与20多名中国大学生组成志愿服务团队，以“发扬非遗小热昏 助推乡村振兴”为主题，开展系列志愿服务活动。在指导老师的带领下，志愿者们充分发挥自身专业优势，聚焦科技创新驱动、数智化传播以及传统价值融合，激发“小热昏”在中国式现代化建设中的多元价值潜力。

活动期间，志愿服务团队携手“小热昏”传承人，学习经典曲目、编创精彩节目，将传统与现代结合，表达出青年勤奋奋斗、青春献祖国的思想感情。团队在学校和社区分别开设“小热昏”讲堂，用喜闻乐

见的方式向大众展示“小热昏”这项古老技艺，让非遗走进大学生和社会大众视野，融入可见、可亲、可参与的现实生活。同时，对梨膏糖包装、“小热昏”ip等周边产品进行再设计，创新融媒宣传形式，带动地方经济发展。志愿服

务团队不仅助力非物质文化遗产的创新性表达，更力争通过广大留学生向世界讲好中国故事、让世界听到常州声音。中外大学生们纷纷表示，将成为沟通中外的青年友好使者，为推动中外文化的交流发展贡献自己的青春力量。



## 筑牢安全防线 建设平安校园

本报讯(许愿 教宣)8月14日至16日，常州市2024年暑期全市教育系统安全保卫干部研修班在溧阳举行，各辖市(区)教育行政部门分管安全干部、直属单位分管安全工作干部参加会议。

本次培训班邀请省教育厅安委会及市公安、消防、检察院、保险等部门专家，分别围绕校园安保、消防安全、校园欺凌治理等进行专题讲座。钟楼区教育局、常州市朝阳中学、常州市武进区星韵学校、常州市解放路小学

围绕平安校园建设作交流发言。

会议明确，全市教育系统要进一步提高思想认识，树牢安全底线理念；进一步压紧压实责任，落实安全岗位职责；进一步提升安全管理水平，建设高质量平安校园。